

KANNYA LAL

साहब मैं सन् 1984 में आया। मैं आजमगढ़ में रहता था। मैं 10 साल का था, तभी मेरी तबियत खराब हो गई तो यहाँ इटानगर में रहा। तबियत ठीक हुआ तीन चार साल तक पढ़ाई की, पाँच तक पढ़े। गरीबी है परिवार ज्यादा है माँ-बाप कमाने वाले एक जन है। हमारी चार-पाँच बहने हैं, एक छोटा भाई है। कमाने के लिए मैं और बड़ा भाई है। पिताजी जो राजगिरी का काम करते हैं। ये सब सोच के पढ़ाई हमने छोड़ दिया। उसके बाद यहाँ हमने 20 नंबर में काम किया जूते का। यहाँ हमें 80 रु० तैय्यवा मिलती थी। कुछ दिन चलता रहा ठेकेदारी काम था इस तरह चलता रहा और ठेकेदार बन गए। फिर हमें शास्त्री नगर में काम किया, दो चार महीने वो भी बंद हो गया। उसके बाद हम सुदर्शन पार्क गए। पंखे का काम होता था वहाँ पर आठ-नौ महीने काम किया वहाँ कुछ अच्छा नहीं लगा। मिमालिक लोग ऐसे थे काम करवाते रहते थे। 10 बजे जाओ 11 बजे जाओ। उसमें उनका काम बहुत बिली था। उसपर गमों मौलाम था तैय्यवा कम मिलती थी काम ज्यादा लेते थे। उस समय हमारी उम्र भी कम थी और ~~उतना~~ उतना काम हम कैसे करेंगे। छोड़ दिया। फिर उसके बाद सिहाड़ी काम किया वही काम मिलता था वही नहीं। जो पैसा कमाने से खर्च हो जाता था। उसके बाद फिर सुदर्शन पार्क में काम किया। महेन्द्रा जीप के पास, इटावा का काम होता था डेय बनाने थे। हमें वहाँ फिली ने लगवाया था। वहाँ हमने पाँच-छ महीने काम किया फिर वहाँ छोड़ दिया। फिर 62 नम्बर में आए। तब वहाँ लान्च

में आए। तब वहाँ सन् १९५० से लगा है यहाँ भी काम मंदा हो गया जब से फेब्रिच्यो उठ गई है। पहले यहाँ १२ घंटा काम लगता था पहले हमारी तंखवा १५० रु० थी, गो १२००-१३०० मंज जाता था। उसके बाद मंदा-मंदा आ गया कंपनियाँ उठने लगी अब सिर्फ १०-१२ आदमी काम करते हैं। कोई जौनपुर का है, कोई बनारस का है कोई इलाहाबाद का है कोई फेजाबाद का है। ऐसा ही चलता रहा। साइब हम ज्यादा पद-लिख नहीं सके। हमारे पिताजी दिहाड़ी काम करते हैं पहले बहुत पहले दिहाड़ी की सही लगती थी तब खर्च चल जाता था अब अब बहुत मंदा चल रहा है। बहुत है वही क्लाल में पद रही है माई हमारा वही क्लाल में पद रहा है। हमें इतने ही पैसे मिलते हैं कि किसी तरह से अपना खर्च चला सकते हैं अब हम पदा लिखा नहीं सकते। यही सब है कामने नाला में ही है पिता जी नूडे हो गए हैं काम नहीं सकते। एक छोटा माई है १०-१२ साल का है अभी तो बच्चा है, क्या करे अभी काम नहीं सकता, पैसे इतने कम हैं पदा नहीं सकता।

आजकल माइँल एला है कि एक फेब्ररी में डोडा गो इलारे फेब्ररी में काम जल्दी नहीं मिलता। जब से फेब्रियाँ उठ कर गई है तब से बहुत ही मंदा हो गया है। बहुत आदमी बेरोजगार हो गए हैं कहीं दिहाड़ी भी नहीं लगता है हमारे पिताजी चॉक पर काम खोजने जाते हैं तो पुलिस वाले मार कर मगा देते हैं। चलो माई रोड खाली करो, रोड खाली करो

तब आदमी क्या करेगा जैसे इतने कम हैं कि हम-
 लोगों को पेट पालना भी मुश्किल हो गया है।
 शादी-ब्याह कहां से करेगा। अब हमी है अब
 जाकर शादी किए है। जैसे वो गरीब बड़े हम
 गरीब। एक लड़की पैदा हो गई है अब उसके
 बारे में सोचने है अब हम क्या करें पढ़ाए
 लिखाएँ क्या करे। अब जब बड़ी होगी कले
 पढ़गी लिखगी, रोटी खिलाएंगे क्या करें
 नौकरी है नहीं आदमी आदमी कम है
 खर्च ज्यादा क्या करे। यही खर्च बातें हैं।
 बांकी गाँव में जांचा लोग है।
 वहाँ मकान बनाकर रह रहे हैं। वो पैले वाले
 है। इमारा मकान कच्चा है गिरा गया है पैले
 है नहीं जब बनवा ले।

प्रश्न - अभी आपने बहुत जगह काम किया काफी
 नौकरियाँ बढ़ली इलाक़ा पीछे आपका उद्देश्य
 रहा की आपको पैले ज्यादा मिले। पहले
 और अभी की स्थिति में क्या लगता है कि
 पहले से स्थिति बेहतर हुई है या पहले
 से खराब हुई है।

रेखा है कोई स्थिति नहीं बढ़ली जितना
 पहले 900 रु 0 मिलता था और टर्मि मिलकर
 1300-1400 बन जाती थी। अब 1600-1700
 रु 0 तरववा है और टर्मि नहीं लगती महगाई
 ज्यादा है कुछ भी नहीं बचता है पेट भी पालना
 मुश्किल हो जाता है। आदमी शादी कहीं से
 करेगा, पढ़ायेगा लिखाएगा कहीं से बच्चों
 का खर्च खामा हो जाए काफी है, पढ़ायेगा कहीं
 से।

प्रश्न - अभी आप यहाँ पर रह रहे हैं इस
 जगह के बारे में थोड़ा बताये क्योंकि

आपका बचपन यहाँ पर बीता है। शुरुआत में यह जगह
 नकले बदा है यहाँ पर कले लोग रहते है इलके
 नारे में कुछ बराए।
 यहाँ के लोग, फिरी की नौकरी पक्की है किली की
 केली है कहीं के है। पहले जब मैं आया था तब यहाँ
 कमर तक मानी भर जाता था तब हम छोटे-छोटे थे
 पानी में तैर जाते थे। फिर अपने-आप ही निकल आते
 थे अब तो थोडा रतही हुआ है। बाकी रतही स्थिति
 मेली ही है। यहाँ आए तो हमलोगों को हर चीज की
 परेशानी होती है पहले हमारे हमलोग लैडिंग पर जा
 कर लैडिंग करते थे सो लैडिंग वाले पकड़ कर ले
 जाते थे दो-तीन दिन बस कर देते थे कइते थे मई
 पैले को था। फिर लैडिंग बद करे तो हम लैडिंग
 करने कइँ जाऐगे।

फलदाक अब लैडिंग बनी है इलके
 मी मानी-मी खुमिया नहीं रहती है मानी अंतरा आता है मी
 1/2 बंगला आता है इलके आदमी इनने है की पानी कम पड जाता
 है। आदमी को खाना बनाने के लिए पानी मिल जाए
 बहुत है नोकी यहाँ कमी-बुझी पानी के लिए झगडे हो
 जाता है यहाँ रतही रहते है यादव, बाबुर, इरिजन। कमाई
 कि यहाँ जो छोटे चार्लर के रहते है उनको दबाकर
 दबाने है। जेले मान लो दो चार बखण हो गए 2-4
 बाबुर हो गए 2-4 यादव हो गए अगर 2 चार इरिजन
 मर हो गया तो कइँगे मई इनको हटा दो। यहाँ से
 कोई इलका यहाँ आया उसको बहुत बंग करेगे।
 प्रश्न-आपका लगी लोगो को बाहर से आए है
 छोटे मू-पी-पका है। कोई मिहार का है
 कप्रेड-ही-कही जाते आया है मी पर
 यहाँ जातिवाद कमो है?

जबकी आप सगळेंग मुश्किल सों केंद्रीमें काम कर
पाते है, किसी तरह से पेट पाल पाते है। फिर भी
ऐसा क्यों होता है ?

हम तो बही जानते हैं कि कहते हैं गाँव में ऐसा
ही है, ऐसे ही रहेगा मगर गाँव में तो माईयारा
रहता किंतु लोग नहीं मानते हैं कहीं - 2 अन्धे
लोग भी मिल जाते हैं, जो जानिवाद को नहीं
मानते है। एकवार जब मैं बसडि में काम कर
रहा था तो मुझसे पूडा कि कौन सी जाति है
मैं बोला हरिजन है माई हमारे साथ पानी नहीं
पीना, आपका गिलास अलग होगा हमारा अलग
होगा। मैंने कहा ऐसा ही कर लेते है। वहाँ
को जो मालिक है उन्हें पता नहीं रहता कुछ
लोग ही गाँव के होते है वे ही ऐसा करते है।
अब तो कम्पनियाँ भी रुक गई तथा काम भी
ठप्पा हो गया है; हम सब सोचते है कि हम
कहाँ जायेंगे जब काम बंद हो जाणी। एक
बार एक बात उठी कि बाहर काम लेकर
जाओ। जब बाहर काम करेंगे तो कैले गुजार
करेंगे। हजार - 1200 रूप में किरायानी देना
पड़ेगा। 500-600 कैले खाना खायेंगे? यही
सब बातें हैं। जब वे कम्पनियाँ उठी है, काम
नहीं है। मेरे माई भी बाहर से आये है,
काम काम नहीं है। यिहादी पर भी ऐसा अफस
है कि काम काम कि एक दिन आओ
तो 6 दिन खाओ।

अब आप अपने बचपन आदि के बारे में
कुछ बताइये ? कैले खीता।
बचपन में तो हम पहले कृष्णनगर में
पढ़ते थे तथा कहीं - कतार लंका में भाग
कर आ जाते थे। पापा कहते थे पदो

नाम लिखाया है। लड़कू खरीदने, लंच खेल्ने।
 बड़े हुए, दमकल केन्द्र में टी० वी० देखाने ये
 मगर बड़े होने पर एक आदमी ने हॉल दिखाया,
 पहली फिल्म भी चमेली की साखी। मुझे जो
 आनन्द आ गया। अब मैं स्कूल के लिए
 मिलने वाले मैले जादि चुका कर ले जाता,
 खर्चम पर ५० पैसे का रिक्कट था। लंच में
 मगर फिलम देखना था, कई बार मम्मी
 जैत लगी थी गंदी बात है फिल्म नहीं
 देखानी चाहिए मगर फिर भी नहीं मानता था।
 कई बार मम्मी घर में खुसने नहीं देती, माजी
 उसके बाद पौचनी तक कलासा की, मास्टर का
 नाम छोटेकाल था। मैं पढ़ने लिखने में कमजोर
 था मगर तब पर हमारी लिखाई अच्छी
 अच्छी थी। मैं भी गाँव में अक्सर तब पर
 लिखता और एक बार फल्ट आया। फिर
 छोड़ दिया यहाँ भी चार-दोस्र थे, गरीब
 थे पौचनी तक पढ़ छोड़ दिया मगर हमारे
 चार दोस्र आगे भी पढ़ना कीवाली है, हमारे
 वूमन स्वाम से मन्त्रे से, सोली के दिन कुछ
 अच्छा नहीं लगता चार-पाँच पकड़कर इतनी
 रेजी से मुँह में रंग लगाते है कि जान निकल
 जाये, चार से रंग खेलना ठीक है। लोकी कमी
 केगार इगडा भी हो जाता है। हमारी दाल नहीं
 पीने जो दाल पीते हैं वही इगडा करते है दाल
 पीने से दिमाग ठीक नहीं रहता, एक बार क्या
 हुआ कि मम्मी ने बोला स्कूल जाओ, मैं बोला
 नहीं जाता पापा ने बोला नहीं जाएगा।
 मैं बोला कमने नासा एक आदमी है छोटे
 माई वदन की है वहाँ से पढ़े। तब से
 मैं पहले की वता चुका है कि काम करने

लगा यहाँ फिलहाल अभी कर रहा हूँ 62 नम्बर में
 जहाँ गेअर बनते हैं। 1995 से लगा हूँ, खोबर
 राउम के भी खोजते हैं यहाँ कहीं नहीं मिलता,
 खोजते हैं खर्ची चल जायेगा 200-400 बन जाये
 कहीं भी नहीं मिलता लोग कहते हैं गाई
 काम नहीं है।

ऐसा है कि थक-बोला मिल जाते
 हैं तो मजे हो जाते हैं फिल्म दिखाने ले जाते हैं।
 पहले हुआ कि जब पढ़ते थे तो दो-चार शौतान
 "लडक्यों" ने कहीं कुछ न कुछ लिख दिया और
 मास्टर जी ने कहा "कन्हैया" मुने किया और
 चार-पाँच ईंट रख दी, मुर्गा बना दिया फिर भी
 हमने रोया नहीं, मास्टर जी ने कहा कोई अलर
 नहीं पड़ता मैंने कहा कि नहीं गलती नहीं की
 तो रोकू क्यों? कई बार छोटे-छोटे लोग भी
 कभी कुछ खोजते हैं मगर कुछ भी नहीं होता
 हमारा भी दिल् करता है गाने का मगर नहीं
 गा पाते, अमीर होते तो गाते। हम भी स्ट्रेज
 पर जाने भी खोजते हैं मगर पैसा नहीं है,
 हमारे थार दोस्त भी जाना लिखते हैं, कहते हैं
 तुम गाओ तुम्हारी आवाज अच्छी है। मगर
 हम कहते हैं गरीब आदमी हैं गाकर क्या
 करे। अमीर होते तो तुम लोगों का भी
 नाम होता, गाने लिखते हो। अलबम आते।
 ऐसा है कि एक कहावत है कि मिल जावे है
 जब धन पास होता है, छूट जाती है कभी
 गहरी दोस्ती जब पैसा नहीं होता जब पैसा
 न होतो अन्धे ले अन्धे दोस्त साथ होत
 देते हैं।

प्रश्न → तो कन्हैया लाल जी आप कहते हैं गाने का
 दिल् करना है जदा गाना सुना दीजिये, एक दो

चलो आप गाने कह रहे हैं तो दुर्गोत्तमा का सुनाना है, एक से कदियाँ आती है गाना है — अरे खालू गोरिया (समझ में नहीं आया) —

एक नया अल्बम का गाना सुनाना है काफी अच्छा लगता है — दिल लेकर चलो तुने मुझको तड़पाया है — 3 गैरों से मिल-मिल कर 2 मुझे खूब खताया है । दिल ले- - - अरे तेरे बादे है, झुकी है कलमें तेरी-इतना बता दे तुने मुझे चमो इतना खताया, तु मुझको चमो रही — मैंने तो दिल अपना तेरे कदमों में सिद्धाया है ।

प्रश्न - तो कन्हैयालाल जी आपका गाना तो काफी रोमांटिक है? जरा आप अपनी शादी के बारे में बताइये, कैसे हुई आपकी शादी ।

→ शादी तो हमारी, आजकल का माहौल है कि लड़का लड़की को देखकर शादी करता है । हमारी घरवाली को तो हमारी मामी, माँ, चाची, यही सब देखने गये थे । तो हमारी माँ ने कहा कि तुम भी देख आओ तो माँ से मैंने कहा जब माँ देख आइं तो बेटे ने भी देख ली । माँ ने कहा नहीं देख कर आओ तो मैंने फिर कहा, माँ को परसंद है तो बेटे को परसंद है । कभी नोट तो माँ बाप अपने बेटे के लिए गलत नहीं खोजता तथा हमारी शादी गरीबी में हुई है, न हम कुछ लेने जरूरी है, नसे कुछ देने जरूरी है । जितना हमारा है उतना ही वो भी है । इसलिए गरीबी में शादी हुई है ।

प्रश्न - अच्छा कन्हैयालाल जी जरा अपनी पत्नी के बारे में बताइये केली है पदी लिखी है केली है ?

उत्तर - पत्नी तो हमारी पदी लिखी नहीं है । हमारे सासुर जो है उनकी नीत ही लड़की है एक

बड़ी लड़की है जिसकी शादी हो चुकी है, बीच वाली से हमारी हुई है, अभी हमारी वाली से छोटी की शादी भी करनी है। वो गरीब ही है कमाले - कमाले वाला लड़का नहीं था तो नहीं ले सकते झंगुठा दाय है।

प्रश्न → एक बात बताई ये जैसी आपको कम वेतन प्राप्त होता है तो आपकी पत्नी फिर तरह से आपका खर्च कम करने में सहायता करती है ?

→ फिलहाल अभी तो, हमारी घरवाली कहती है कि तुम घर - घर भी नहीं बनवाये। हम कहते हैं तुम्हारे सामने ही सब कुछ है वेतन तो कम मिलता है, अभी हमारी लड़की पैदा हुई है तीन साल शादी को हुए है घर घर कैसे बनवायेंगे और कैसे बच्चों को खर्च करवा देंगे। यही सब चिंता लगी रहती है मगर चिंता करने से क्या होगा। आदमी को जो होगा वो करना ही पड़ेगा, हम भी यही सब सोचते हैं, यही सब है। घर - घर कैसे बनवायें छोटी बहन है सोचते हैं पहले उसकी शादी करनी, टैज देकर कैसे भी शादी तो करनी ही है। तभी घर घर बनवायें। चाहे कर्ज लें शादी तो करनी ही है।

प्रश्न → तो यहाँ पर क्या आपका अपना घर नहीं किराये पर रहते हैं ?

→ नहीं यहाँ तो अपना ही घर है, किराया देना पड़ता तो हम नहीं रह सकते क्योंकि हम 4-8 परिवार है तथा किराया देना होता तो 1000-1500/- तो वही ले लेते। क्या कमाले क्या खाते, क्या बचाते। घर अपना है।

प्रश्न → कन्हैयालाल जी तो आज के 20 साल बाद आप अपने को फिर रूप में देखते हैं ? आपकी स्थिति क्या होगी ?

→ बचपन से आज तक पच्चीस - 26 साल उम्र होगी

10

वचन गुजर गया मैं बाप ने खिलियां पिलाया हम सोचते हमारी फन्की नौकरी नहीं है और क्या नमायेंगे कैसे करेंगे। गाँव में भी घर बच्चा है फिर पडा है और खेत बगैर पर चाचा खेती करते हैं। क्या होगा कोई नहीं जानता, क्या होगा, क्या बनेगा? हम आपको क्या बता दे। लाल उपर वाले के हाथ में है।

प्रश्न - फिर भी कुछ कि 20 साल बाद केली स्थिति होगी?

→ वचन से आज तक मैं दुःख ही झेलता आया हूँ दुःखी ही रहा हूँ अजी भी हूँ लेकिन कमी भी हार नहीं मानी है तथा अजी मेरी ख़ियत खराब हो गई थी बिल्डिंग में दवा कराया। दाथे हाथ के पीछे जखम हो गया था, डॉक्टर साहब ने कहा कि न महीने दवा चलेगी मगर दवाई लिखी, एक हाप्रे की दवा 350 की मिली। डॉक्टर से पूछा कि बड़ी महंगी है मेरे को कहा ठीक होना है तो यही खानी पड़ेगी। तब मैंने 4-5 महीने 1000/- प्रति महीने दवा खाई कैंसे-कैंसे उच्चार लेकर और जीजा जी से पैसे लिये। इसके बाद डॉक्टर साहब ने दवा चेंज कर दी तो 200-250 की दवा आने लगी 9-10 महीने। अब यही है कि हम गरीब हैं। बड़े आदमी के लिये एक दो हजार 200 कुछ भी नहीं है। हम भी यही सोचते हैं कि यदि हम बड़ा होते तो अच्छे-अच्छे होटल में खाते। हमसे तो जल्दी-अच्छे-अच्छे होटलों की शान्त भी नहीं देखी है तथा बाहर से देखा है एक चौकीदार खडा। रहता है और अंदर जाने भी लगे तो रोक देता है कि ये कहीं जा रहे हो क्या कोई चमत्शास्त्रा है। सिर्फ हम नाम सुने हैं। हम इतने गरीब हैं कि रेसोरेत में क्या हम घर पर भी नहीं खा पाते हैं तो हम इतना नाम करते हैं लेकिन - - - । हम अल्पतात्क गये तो इतने आदमी नहीं

ये कि जैले लारी दुनिया कीमार है तब मुझे मी-
 लता --- कि हम ही नहीं काफी लोग परेशान है।
 कुछ हमसे भी ज्यादा अराब स्थिति में है। मैं
 सोचता हूँ कि यदि मैं अच्छा अमीर होता तो
 इनकी सहायता करता जबकि कुछ अमीर लोग
 तो 50000 तंखाइ बदाने को राजी नहीं है और
 पुलिल वाला आ जायेगा तो 10-15000 रु दे देंगे।
 हमको बोलेंगे कि कोई बारी है।